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Kivonat: Az információs technológiák fejlődésével folyamatosan online vagyunk, amit talán a generációs 

különbségekből eredő informatikai tudáshiány foghat vissza valamelyest. A gamifikáció módszere a fokozódó 

vállalati versenyben jó eszközt biztosít arra, hogy a dolgozók még jobb teljesítményt érjenek el. A publikációban 

arra keresem a választ, hogy a játékosított munkavégzést milyen szempontok szerint lehet mérhetővé tenni, illetve 

milyen tényezők befolyásolhatják a mérést. 
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Abstract: Trough the development of the information technologies we are permanently online, which can be 

restrained by lack of informatic knowledge based on the generation gap. The method of gamification in an 

increasing corporate competition is a good tool for employees to achieve even better performance. In the 

publication I am looking for the answer to the aspects of measurement of the gamificatied work and to the aspects, 

that may influence the measurement. 
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1. BEVEZETÉS 

 

A gamifikáció módszere egyre több helyen nyer teret, hiszen a vállalatok folyamatos 

versenyében a jobb teljesítmény eléréséért küzdenek, nap mint nap. A gamifikáció során „…a 

játékélményhez szükséges játékelemeket, játékmechanizmusok és a játékdinamikák 

alkalmazását jelenti az élet – játékon kívüli – területein azzal a céllal, hogy adott folyamatokat 

érdekesebbé és hatékonyabbá tegye” - hivatkozza Fromann [1]. A fiatalnak számító 

gamifikáció kifejezés - amit 2002-ben Nick Pelling nevezett így -, magyar megfelelőjének a 

legelfogadottabban a játékosítást nevezhetjük. A gamifikáció története a római korig nyúlik 

vissza, de csak a múlt század hetvenes éveinekk elején jelentek meg olyan vállalatok, amelyek 

a (vállalati) növekedés elősegítéséhez a játékszerű gondolkodást is alkalmazták [1, 2]. A 

játékosítás számos lehetőséget teremt arra, hogy a generációk együtt tudjanak működni a 

munkahelyi tevékenység alatt, hiszen fiatalabbak és kevésbé fiatalabbak hasonló teendőket 

látnak, de más gondolkodásmóddal közelítik meg a tevékenységeket. A generációs 

különbségek, mind az üzleti életben, mind az iskolában és a hétköznapokban is más-más 

kihívást idéznek elő [3, 4, 5]. A publikációban azt vizsgálom, hogy milyen tényezők 

szükségesek a várható eredmények számszerűsítéséhez. 

 

2. EREDMÉNYESSÉG A GAMIFIKÁCIÓ SEGÍTSÉGÉVEL 

 

Kutatásom során arra keresem a választ, hogy hogyan alakulnak a gamifikáció 

eszköztárának alkalmazási lehetőségei és elterjedtsége a hazai vállalatok körében, másrészt, 

hogy miként járul hozzá alkalmazása a vállalkozások teljesítőképességének növekedéséhez. 

Vizsgálódásom fő kérdése, hogy melyek azok az üzleti területek, ahol a gamifikáció 

alkalmazható. Hol működik hatékonyan a játékosítás? Mennyire számszerűsíthető a 

teljesítőképesség és mennyire alkalmazhatóak más (üzleti) területeken a módszer által elért 

eredmények? Feltételezésem, hogy a szervezeteknél dolgozó munkaerő lojalitását, 
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munkakedvét is fokozhatja a gamifikáció. Fontosnak tartom azonosítani a teljesítőképesség 

gátló tényezőit, valamint kísérletet kívánok tenni azok felszámolására. 

A kutatás időtartama alatt olyan vállalatokat kívánok vizsgálat alá venni, ahol 

feltételezhetően azonosítható a gamifikáció, illetve olyan cégeket vonnék be, ahol a 

későbbiekben alkalmazhatóak a kidolgozott gamifikált gyakorlatok. Az elemzésben résztvevő 

szereplőkként termelő vállalatokat, például autó-, gyógyszer- vagy élelmiszeripari vállalatokat 

fogok megkeresni.  

A kutatómunkám elvégzésével az a célom, hogy azonosításra kerüljenek azok a 

munkakörök, melyekben a gamifikáció alkalmazható, illetve ahol nem, vagy felételek mellett 

alkalmazható, valamint olyan gyakorlati tár jöjjön létre, mellyel a szervezetek is gazdagítani 

tudják folyamataikat. Kitérek a vállalkozások teljesítménymutatóinak elemzésére is. Úgy 

gondolom, hogy a vállalati mutatók közül a kapacitás és átbocsátóképesség, valamint az 

árbevétel változása ténylegesen mérhető – főleg, ahol a vállalat emberi munkára támaszkodik 

a technológiaigényesebb eljárásokkal szemben. Összeségében elmondható, hogy a várható 

eredmények jó lehetőséget adnak a téma elmélyítésére, valamint hasznos elemei lehetnek a 

felsőoktatás és a tudomány fejlődésének, melyet hazai és nemzetközi téren is népszerűsíteni 

kívánok.  

Álláspontom szerint a téma megköveteli, hogy kvantitatív és kvalitatív módszereket 

alkalmazzak a kutatás során. Célom, hogy a feltárt eseményeket számszerűsíteni tudjam és így 

lehessen információt (eredményt) szolgáltatni a vezetők irányába. 

 

3. PÉLDA A GAMIFIKÁCIÓRA 

 

A vállalkozások tevékenysége során figyelmet kell szentelni annak, hogy ne csak a termék, 

a szolgáltatás népszerűsítése jelenjen meg, hanem az emberi erőforrás folyamatok is 

megfelelően legyenek menedzselve. Fontos kiemelni, hogy a kutatás során azonosított 

vállalkozások hangsúlyozzák ki, hogy az esetlegesen monoton munka is megszerethető a 

játékosítás segítségével. A vállalatnál dolgozók lojalitása a mai munkaerőhiányos világban 

sokat jelent, de továbbra is fontos, hogy milyen minőségi munkát végez a munkavállaló. Fontos 

szempont, „…hogy a gamifikációt sokan a digitális eszközökkel végzett játékosítás 

vonatkozásában használják, miközben számos offline környezetben megvalósuló gamifikáció is 

létezik” [1]. Erre példaként egy kereskedelmi vállalat gyakorlatát szeretném ismertetni.  

A 2000-es évek közepére az amerikai kiskereskedelmi áruházlánc, a Target a fokozódó 

vásárlói panaszok ellen (melyek a hosszú és lassan haladó pénztári sorokkal voltak 

összefüggésben) talált ki egy új módszert. Ezt még nem hívták akkor gamifikációnak, hanem a 

köznyelvben Target pénztári játékként vált ismerté. A fizetési folyamat során a pénztárosnak a 

termékek beszkennelésekor jelzéseket adott ki a pénztárgép. Ha kellően gyors volt a szkennelés, 

akkor egy G (mint green, zöld), míg ha a termékek szkennelésekor eltelt idő elégtelen volt, a R 

(mint red, piros) betű villant fel. Ezt az első számú ábra mutatja be. A tranzakció végén pedig 

százalékos formában lett elérhető a kasszás által egy adott időszakban végzett, összegzett 

tranzakciók teljes értékelése [6].  
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1. ábra. A Target pénztárgépének képe (forrás: [7]) 

 

A nevezett példa azért is szimpatikus számomra, mert én is láttam el hasonló létesítményben 

feladatot, valamint kifejezetten nagyobb beruházást nem jelentett a Target számára a 

játékosítás. Ezt Zichermann-Linder [6] szavai jól összefoglalják „A Target nem épített virtuális 

világot…Mégis, a játékmechanika sikerrel adta át a repetitív munkát végző embereken az 

irányítás érzését…A Target nem vesztegetett egy csomó időt és pénzt a pénztárgép „nagy-G-

betűs” játékká építésére.” A módszerrel pedig azonnali visszajelzést kaptak a dolgozók, 

melynek eredménye volt a gyorsabb és játékosabb minőségi munka, valamint a kasszák előtt is 

sorok is csökkentek.  

Egy másik példában a belső továbbképzések során alkalmazott gamifikációkat ismerhetjük 

meg. A könyvvizsgálattal és tanácsadással foglalkozó Deloitte dolgozta ki és nevezte el Deloitte 

Leadership Academy-nek (DLA) képzési honlapját. A felhasználóbarát weblapon a résztvevők 

küldetés formájában teljesíthetik a kurzusokat és szerezhetnek az új ismeretek mellett pontokat, 

jelvényeket. A módszer segítségével a használt rendszer a munkatársak közötti belső 

kommunikációnak is platformot ad, valamint a játékelemeket használva új tudás is elsajátítható. 

Ilyen alkalmazást a biztosításokkal foglalkozó Generali is használ az új belépők képzésére is, 

így egyre népszerűbb a küldetésekkel tarkított, pontokkal és rangokkal mérhető elvégzett 

teljesítmény [8]. 

 

4. MUTATÓSZÁMOKKAL ÉS A MÉRÉSSEKKEL SZEMBEN TÁMASZTOTT 

KÖVETELMÉNYEK 

 

Ezek a példák azért fontosak, hogy közelebbről is megértsük a gamifikációt és elméleti 

alapozást adjak a kutatásom témájának mérésével kapcsolatban. Crosby minőség definíciójában 

a követelményeknek való megfelelést nevezte meg [9]. Kérdésként merül fel, hogy milyen a jó 

indikátor? Havasi [10] cikkében hivatkozza azt az Új-Zélandi Statisztikai Hivatalban készült 

tanulmány, mely szerint a jó indikátor: „1. Legyen érvényes és jelentéssel bíró (releváns). 2. 

Legyen érzékeny és specifikus a vizsgált jelenség szempontjából. (Az érzékenység arra utal, 

hogy a vizsgált jelenség változására képes legyen érzékenyen reagálni, mégpedig gyorsan és 

megbízható módon.) 3. Legyen kutatásokkal megalapozott. 4. Legyen statisztikailag is helytálló, 

megbízható. 5. Legyen érthető és könnyen interpretálható. 6. Mondja el a viszonyát a 

kapcsolódó indikátorokhoz (hogyan illeszkedik a többi indikátorhoz). 7. Tegye lehetővé a 

nemzetközi összehasonlítást (egyszerre legyen használható hazai és nemzetközi célokra). 8. 

Legyen alkalmas a mélyebb bontásokra is (nemcsak globálisan, összesítve mondjon valamit a 

vizsgált jelenségről, hanem területi, társadalmi csoportokra vonatkozó bontásokban is). 9. 

Legyen hosszabb távra (is) konzisztens (ellentmondásmentes). 10. Legyen időszerű, időben 
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rendelkezésre álló, naprakész. 11. Kapcsolódjon a felmerülő és sürgető társadalmi-gazdasági 

kérdésekhez, a politikai döntésekhez. 12. Legyen kényszerítő erejű (impozáns), érdeklődésre 

számot tartó és izgalmas (legyen érzékeny a fontos és érdeklődésre számot tartó kérdésekre).”  

A gamifikáció mérését több helyen az oktatásban és az üzleti életben is számszerűsítik. A 

teljesítmény vizsgálatának egyik legkifejezőbb eszköze a pontok gyűjtése. „A pontrendszerek 

egyik nagy előnye az, hogy elsősorban a fejlődésre, illetve a felhalmozásra és a gyűjtögetésre 

fókuszálnak.” [11] A visszajelzési rendszer az egyszerűbb értékelési módszerektől a bővítettebb 

technikákig terjedhet. A pontok után kapott jelvények, ranglisták és újabb célok, kihívások 

mind-mind motivációt jelentenek a játékosításban résztvevőnek, aki azonnali visszajelzésben 

is részesülhet.  

A gamifikáció mérésével kapcsolatban több probléma is felmerül. Egyrészt az 

aszimmetrikus információból adódó állapot torzíthatja a mérés pontosságát, valamint a 

generációs különbségek (például eszközhasználatból eredő hiányosságok, tudáshiány) is 

kedvezőtlen hatást indulkálhatnak. Kiemelendő, hogy a rosszul megválasztott (mérési) 

eszközök a gamifikációt rossz mederbe terelhetik. Gond lehet az is, ha a résztvevő elzárkózik a 

játéktól (például gyermekkori élmények miatt) vagy épp kötelező részvétel miatt torzulhatnak 

a közreműködő eredményei. 

 

5. ÖSSZEFOGLALÁS 

 

Kutatásaimban arra keresek választ, hogy a vállalatok eredményessége hogyan javítható a 

gamifikáció segítségével. A játékosítás eredményeit látva úgy gondolom, hogy a téma jó 

lehetőséget ad arra, hogy a vizsgálataim célját teljesíteni tudjam. A gamifikáció szakszerűtlen 

használata, a pontatlanság viszont félrevezetheti a megállapításokat, így erre külön figyelmet 

kell szentelni.  
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